Obxectivos

Nesta quincena aprenderas a:

» Resolver inecuacioéns de
primeiro e segundo grao cunha
incégnita.

¢ Resolver sistemas de
ecuaciéns cunha incégnita.

» Resolver de forma gréafica
inecuacidns de primeiro grao
con duas incégnitas.

» Resolver de forma grafica
sistemas de inecuacions de
primeiro grao con duas
incognitas.

e Formular e resolver problemas
con inecuaciéns.

LY 4
Inecuacions
1. Inecuacions de primeiro grao ....... pax. 74
cunha incognita
Definicidns
Inecuaciéns equivalentes
Resolucion

Sistemas de inecuacions
2. Inecuacions de segundo grao ....... pax. 77
cunha incognita
Resolucion por descomposicidon
Resolucion xeral
3. Inecuaciéns de primeiro grao ......... pax. 80
con duas incégnitas
Definicidns
Resolucion grafica
Sistemas de inecuacions

4.Problemas con inecuacions ............ pax. 83
Formulacién e resolucién

Exercicios para practicar
Para saber mais
Resumo
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Antes de empezar

Para pofierte en situacion

As inecuacions utilizanse con frecuencia
para resolver problemas de mesturas.
Aqui formuldmosche un problema para
gue vaias investigando pola tua conta.
No capitulo 4 has atopar a solucidn, se
non a deches atopado ti sé.

B 1 Un vinateiro disp6n no seu almacén de
A= 330 it % i dous tipos de vifio: un a 4€ o litro e

i \ outro a 7€ o litro. Quere mesturalos
para encher un tonel de 500 litros de
capacidade e quere que a mestura non
custe mais de 6 € nin menos de 5 € o
litro. Descubre entre que valores debe
estar a cantidade de litros do primeiro
tipo de vifio para que o prezo final estea
no intervalo desexado.

As imaxes adxuntas preséntanche duas
situaciéns proximas & solucién do
problema. Usa a calculadora para tentar
achegar mais os resultados ao valor
real da solucioén.

A=178 It
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1. Inecuacidns de primeiro grao
cunha incégnita

Definicidns

Unha desigualdade é calquera expresion na que se
utilice algun dos seguintes simbolos:

< (menor que), > (maior que)
< (menor ou igual que), = (maior ou igual que)

Por exemplo:
2<3 (dous é menor que 3)
7>n (sete é maior que pi)
x<5 (x é menor ou igual que 5)

Unha inecuacion é unha desigualdade entre
expresidns alxébricas. Aqui estudamos sé as de
primeiro grao.

\

Unha inecuacion de primeiro grao é unha
inecuacién na que os seus dous membros son
polinomios de grao menor ou igual a 1.

As soluciéns dunha inecuacion son todos os
nameros reais que fan que esa inecuacion sexa
certa.

Inecuacions equivalentes

O proceso de resolucion de inecuaciéns que veremos
despois baséase (igual que no caso das ecuacions) na
transformacién da  inecuacion inicial noutra
equivalente mais sinxela.

i\

Dise que duas inecuaciéns son equivalentes se
tefilen o mesmo conxunto de solucidns.

v" Se aos dous membros dunha inecuacién se lles
suma ou resta a mesma cantidade, obtense unha
inecuacién equivalente.

v' Se se multiplican ou dividen os dous membros
dunha inecuacién por unha mesma cantidade,
obtense unha inecuaciéon equivalente co mesmo
sentido da desigualdade, se esa cantidade é

positiva, e co sentido contrario se esa cantidade é
negativa.

As desigualdades poden sercertas ou falsas.

Por exemplo:

2 = 3 é unha desigualdade certa
2 =3 é unha desigualdade falsa

¥ =5 8 unha desigualdade gque pode ser cerla para
alguins valores de x, e falsa para outros.

0Os nlmeros ou as expresidns que aparecen @ Amhbolos
dous lados dos simbolos da desigualdade reciben o
nome de membros da desigualdade.

Lembra que tamén se usa ese nome nas
igualdades e nas ecuarcidns

Unha inecuacion é unha desigualdade da que os
membros son expresions alkéhricas.

Por exemnplo:

3-%

2 e
IE<S, K -I+520, <5 xy

Se os dous membros da inecuacién son polinomios
falaremnos dunha Inecuacion FlU”ﬂE’WT\ICE‘

Os dous primeiros exemplos son deste tipo, en
cambio o terceiro non o g

Se dmbolos dous polinamios son de grao non superiora i
falamas dunha inecuacion de primeiro grao.

O primeiro exemplo & deste tipo.

0 segundo exemplo ten unha incéanita; os outros
tefien dlas

Resolver unha inecuacion é encontrar todos oz
numeros reais que fan gue sexa certa. A estes
nimeros chamarémolos solucidns da inecuacidn,

A diferenza das ecuacions, é frecuente gue unha
inecuacian tefia infinitas solucidns, polo gue para
representar o conxunto desas soluciones additase
utilizar a notacion de intervalos que usamos no
primeiro capitulo destas leccions.

Por examplo, désenos a inecuacién 2x < 6, as
solucidns exprésanse de calguera destas formas:

{xeR fx<3}

Conxunto de todos os nmeros reais menores que 3,
X e {-w,3l
ou numeros gque pertencen ao intervalo indicado

ou, de Torma granca:

-4 -3 -2 =1 0 1 2

(=
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2x+2 <1
Restamos 2 ans dous membros e queda:
2% = 41

Dividimos os dous membros por -2 e queda:
x> —-=0850
2> :

Solucidns:
a) Como conxunto. {x e R /x 2050 }
h) Como intervalo; [0,50 ,+e ) (intervalo pechado)

¢} En forma gréfica:

-5 I

Ax+ (2)> Ax+(1)

Restamos 2 y-1x 208 dous membros e queda:
0< 3

Como isto sempre € cerio,

as soluciéns son todos 0s nimeros reais
Solucidns:

a) Como conxunto: {x e R }

by Comaintervalo: (e, +ew )

X<2 X € (—,2)
X<4 X € (—0,4)
Soluciéns do sistema: X € (-»,2)

-10 i} i é, : =lIII
X<9 X € (~,9]
X >4 X € (4,+)
Soluciéns do sistema: X € (4, 9]
|_l|:| ) 1] ,l|:|
X < -5 X € (—o0, - 5]
=
X >4 X e [4,+0)
Soluciéns do sistema: Non ten
-10 ||:| 10

]

—

Resolucion

Este proceso consiste en ir transformando a
inecuacién inicial noutras equivalentes mais simples
ata que o resultado final sexa dalgun dos seguintes
tipos:

x<k.xsk,.x=k,x=k

ou ata que o resultado final sexa contraditorio, e
daquela, a inecuacion non ten solucidns.

EXEMPLO: x+2<1
Restamoslles 2 aos dous membros e queda: x<-1

O conxunto de solucidons represéntase de calquera das
seguintes maneiras:

a) Como conxunto: {xelIR/x<-1}
b) Como intervalo: (-, 1]

c) En forma grafica:

1 -5 IIZI 5

Sistemas de inecuacions

\'l.
Un sistema de inecuacions de primeiro grao é
un conxunto de ddas ou mais inecuacions de
primeiro grao.

Para resolver un sistema de inecuaciéns cunha
incognita resoélvese cada inecuacion por separado. As
soluciéns do sistema férmanas todos os numeros
reais que satisfagan todas e cada unha das
inecuacidns do sistema.

Cada inecuacion do sistema debe resolverse de forma
independente ata que quede nalgunha das formas

seguintes:
x=k,xs=k, x=k,x=zk

Na marxe podes ver algins exemplos de resolucion
de sistemas de inecuaciéns de primeiro grao cunha
incégnita.
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EXERCICIOS resoltos

1. En cada caso indica cal das inecuacions, I, II, III, IV é equivalente a dada:
a) Dada a inecuacion -4x <-3x-5, indica cal das seguintes inecuacions é
equivalente a ela: I) —x>-5 1II) x<-5 IIT) x<5 1IV) —x<-5
b) Dada a inecuacién -9x <6, indica cal das seguintes inecuacidns é equivalente a

ela: 1) xz—é 1) XS_E
9 9

c) Dada a inecuacion i

<5, indica cal das seguintes inecuacions é equivalente

aela: 1) xz—ﬂ 1I) xg_ﬂ
6 6

—6x+7>8x—4
-3 2

2. Resolve a inecuacion

_6)(+7>8X_4 S —-12x+14 < -24x+12 & 12X < -2 & X <—i:—l

-3 2 12 6

3. Resolve o seguinte sistema de inecuacions mostrando as solucidons nas formas
indicadas na explicacion:

TR+(4) Br+(-3)
&t 3

As solucidns comuns son os puntos
que son a un tempo maiores ou
iguais que -10'66 e menores
estritamente que 1,28.

Br+0(9) Sx+(0)
3 > 1

32

E s e o)) Xa que logo, as soluciéns do sistema
l‘ son os puntos do intervalo
40, 230, 20, golD D 10 20 30
| [-10'66,1'28)

% < %= 128 xei-=,128)

=40 =l =20 =10 L\ 10

ot

30,
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RECORDA:

As solucidns dunha ecuacion de segundo grao

2
ax +hx+c =0
vefien dadas pola fdrmula:

-b /b’ -dac

=N 2a

S 2 ;
sempre que o discriminante, b -4ac, sexa maior ou
igual ca cero. E se chamamaos 11 er2 as posibles

solucidns, daguela:

ax’ +bx+c = a(x-r1)(x-r2)

Se o discriminante é nuln, 26 hai unha solucidn, v,y
ax’+bx+c = a(x-r)z
EXEMPLOS CASO 1:
7(x+10)(x+1)<0
equivale aos sistemas:
X <-10 x>-10
ou
X >-1 X<-1

0 primeiro non ten solucion

N T

, i

Solucion do segundo: {-10,-1 )

i— 10 i
i

SOLUCION: (-10,-1)

-2(x+6)(x-3) <0
equivale aos sistemas:

X< -6 X > -6
ou
X<3 X >3

Solucion do primeiro: (-« ,-6]

Solucion do segundo: [3,+e )

d
1Y I

SOLUCION: ( -o,6]u [3,

+oa )

2. Inecuacions de segundo grao
cunha incognita.

Resolucion por descomposicion
‘IL‘"

Unha inecuacion de segundo grao ¢ toda

inecuacién equivalente a unha das seguintes:
ax®+bx+c<0, ax’+bx+c<=0
ax?+bx+c>0, ax’*+bx+c>=0

onde a, b e c son niimeros reais.

Se o polinomio que caracteriza a inecuacién ten raices
reais, podese usar a slla descomposicion en factores
para resolvela como un sistema de ecuacidons de
primeiro grao. Pédense dar os seguintes casos:

CASO 1: a (x-rl1) (x-r2) <0

Para que o produto de tres factores sexa negativo han
de ser negativos un ou tres deles.

e Se a é positivo, sé outro dos factores pode selo,
polo que a inecuacién é equivalente aos sistemas:
X-r1<0 X-rl1>0
x—r2>0} x—r2<0}

eSe a é negativo, os outros dous deben ser
simultaneamente positivos ou negativos, polo que a
inecuacidn é equivalente aos sistemas:

X-rl<0 , X-r1>0
X-r2<0 X-r2>0
CASO 2: a (x-rl1) (x-r2) =0

A Unica diferenza co caso anterior é que agora 0s
intervalos son pechados.

CASO 3: a (x-r1) (x-r2) >0

Semellante ao caso 1.

CASO 4: a (x-r1) (x-r2) =0

Semellante ao caso 2.
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CASO 5: a (x-r)2 <0

Se a>0 nunca é certo e non ten solucions. Se a<0
sempre é certo e as solucions son todos os nimeros
reais.

CASO 6: a (x-r)2 <0

Se a>0 sO6 é certo se x=r, daquela, o conxunto
solucién ten un Unico elemento. Se a<0 sempre é
certo e as solucidéns son todos 0s numeros reais.

CASO 7: a (x-r)%2 >0

E como o caso 5 pero coas situacions ao revés.

CASO 8: a (x-r)2 =0

E como o caso 6 pero coas situacions ao revés.

Resolucion xeral

O procedemento empregado no apartado anterior é
valido se o polinomio de segundo grao resultante ten
raices reais. No caso contrario non nos serve.

Neste apartado veremos un procedemento xeral que é
valido para calquera inecuacién de segundo grao,
tefa ou non raices reais.

Este procedemento baséase en saber se a
representacion grafica do polinomio (unha parabola)
estad aberta cara arriba ou cara abaixo e se corta o
eixe das abscisas.

Consideremos o polinomio

2
ax +bhx+c

Xaviches que a sla grafica é unha parahbola aherta cara
arriba se a é positiva e cara abaixo se a e negativa.

O discriminante do polinomio é

A=b’-4ac

Se A=0 a grafica corta o eixe ¥ en dous puntos (x1 e x2
gue se obtefien coa formula da ecuacion de

segundo grao); se &A=0 a grafica corta o eixe X nun
Unico punto e se A<D a grafica non corta o eixe X.

A esquerda podes ver algiins exemplos que ilustran
este procedemento de resolucién grafica.

O cadrado dun n© distinto de 0
sempre é positivo, (x-3)%0.

e -2(x-3)2<0 Solucién: IR
e 2(x-3)%<0 Solucién: x=3
e 2(x-3)%2>0 Solucién: IR

e -2(x-3)2>0 Non ten solucién

x2-3x>0
y=x?-3x

a>0 a parabola esta cara arriba

A=900>0
Dous puntos de corte:

%1=0,00
%2=3,00

Solucién: (-,0) U (3,+ «)

2x2-3x+3>0
y=2x2-3x+3

a>0 a parabola esta cara arriba

=15,00<0
Non corta o eixe.

Sen solucion

-2x%-3x+3>0
y=-2x2-3x+3

a<0 a pardbola esta cara abaixo

A=33,00>0
Dous puntos de corte:

%1=0,68
®2=-2,18

Solucion: (-2,18, 0,68)
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EXERCICIOS resoltos

4. Resolve a inecuacion seguinte por descomposicidon: 2x>-8 x-24 < 0

(%-{-2))=0 Achamos as raices do polinomio:
(x-(6))=0 X_8i«/64+192 6
- 4 -2
~10 s ] . |o 5 10

I - Descompofiemos a inecuacion en
factores: 2(x-6)(x+2) < 0.

(%x-(-2))=0
{x-(6N=0 A inecuacion é equivalente aos dous
sistemas da esquerda. O primeiro non

10 5 T I 5 T ten solucions e as solucions do segundo e

I ' da nosa inecuacién son os puntos do
intervalo pechado [ -2,6]

5. Resolve a inecuacidn seguinte en forma grafica: x*-5x>0

Y26 Achamos as raices do polinomio:
P1= =y =000, |s X (x-5) =0
ppo B IFJ25 gy E unha pardbola aberta cara arriba
21 ’ (coeficiente principal 1 >0) que corta o
eixe das abscisas nos puntos x=0 e x=5.
! . P 'p2 Daquela, a solucion da inecuacion é

(_OOIO) () (51+°O)
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3. Inecuacions de primeiro
grao con duas incognitas.

Definiciéons
\

Unha inecuacion de primeiro grao con dias
incognitas é calquera inecuacién equivalente a
algunha destas:

ax+by+c<0 ax+by+c<0
ax+by+c>0 ax+by+c >0

Neste caso, as solucidns non son conxuntos de
nimeros, sendn conxuntos de parellas de
nameros, polo que non se poden representar
sobre unha lifia recta: débense representar
como subconxuntos do plano.

RECUERDA.:
ax+by+c =0
£5 |3 ecuacion general de una recta en el plano.

Llsaremos este hecho para resolver las inecuaciones
de primer grado con dos variables.

Resolucidn gréafica

Unha solucidén dunha inecuacion de duas
variables é unha parella de numeros (Xo,Yo),
tales que, ao substituir os seus valores nas
incognitas da  inecuacion, fan que a
desigualdade sexa certa. Cada parella de
nameros reais poddese representar como un
punto do plano.

Xa que logo, resolver a inecuacién equivale
a obter todos os puntos do plano cunhas
coordenadas que fan que se verifique a
desigualdade.

Para iso procédese do seguinte xeito: deblxase
a recta, elixese un punto que non pertenza a ela
e comprébase se as coordenadas do punto
cumpren a desigualdade ou non; se a cumpren,
a zona na que estd o punto elixido é a solucidn
da inecuacion, se non a cumpren, a solucién é a
outra zona.

80 m mATEMATICAS B

A recta x-3y+2=0 divide o plano
en dous semiplanos.

Descubre en que zonas do plano,
os valores que se obtefien ao
substituir as coordenadas dun
punto calquera na ecuacion da
recta son positivos, negativos ou
nulos.

(-2, 3)
: L ]
4~ 2 o 2 4 s
-2 o(3:-2)
-4
A(4,2) 4-3-242=0
0 punto esta na recta
B(-2,3) -2-3:3+2=-7<0
C(2,-3) 2-3:(-3)+2=13>0
o
-5 d 5
-5x-8y+3<0 P(-2,3)

5:(-2)-8:3+3=-11<0
A zona verde é a solucion, incluida a
recta, posto que a desigualdade é <

3x-5y+3<0 P(-2,3)
3:(-2)-5-3+3=-18<0
A zona verde é a solucidn.
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8x+2y+2<0
2x-4y+7<0

Solucion da'12 inecuacion:
8x+2y+2k0

hecuacion:

OUTRO EXEMPLO

X+2y-2>0
2x-y-4<0
y-3<0

A solucidn é o triangulo de
vértices ABC, comun as
tres zonas

Sistemas de inecuacions
\!

Un sistema de inecuaciéns de primeiro grao
con duas incégnitas é un conxunto formado por

dlas ou mais inecuacions de primeiro grao con

ddas incognitas.

Como no caso dos sistemas cunha
resdlvese cada inecuacidén por separado, e o conxunto
de todas as solucions comuns a todas as inecuacions

do sistema é o conxunto solucién del.

Fixate nos exemplos desenvolvidos e observa que se

poden dar situacidns sen solucion.

Engadindo unha terceira inecuacién:
8x+2y+2<0
2x -4y +7<0
5x-2y+8<0

A solucioén é o tridngulo comin as tres zonas

i/

_/]/

=
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EXERCICIOS resoltos

6. Descubre se o punto P(-1,-2) é unha solucidon da inecuacion -2x + 3y < 1 e debuxa o
semiplano solucion, indicando se inclie ou non a recta -2x + 3y = 1

Podemos debuxar a recta dandolle dous
valores a x e obtendo os correspondentes
valores de y.
x=1y=1 x=-2 y=-1

Deseguido substituimos as coordenadas de P
no polinomio e vemos que a desigualdade é
certa.

Xa que logo a solucion é o semiplano onde

esta P, incluindo a recta, porque o simbolo de
desigualdade é menor ou igual.

7. Descubre se o punto P(-4,-1) € unha solucion do sistema de inecuacions:

-2x-5y-1<0
2x+3y-1<0
-x-3<0

Debuxa o conxunto de soluciéns e se P non pertence a este conxunto atopa algun
punto que pertenza.

p Observa no debuxo os valores que se obtefien
T ao substituir as coordenadas de P nos tres

\ | polinomios. Os valores obtidos cumpren as
5 duas ultimas inecuaciéns pero non a primeira,

\ 1 polo tanto P non é unha solucién do sistema.

As solucidons son os puntos que estean por

. O
' A T o enriba da recta vermella (12), por debaixo da
[ recta azul (22) e a dereita da recta verde (32).
(-4,-1) E dicir, todos os puntos do interior do triangulo

que determinan as tres rectas.

Unha posible solucién é Q (-2,1)
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4. Problemas con inecuaciéns_ Un vifateiro dispén no seu almacén

de dous tipos de vifio: un a 4 € o litro
e outro a 7 € o litro. Quere
L, L, mesturalos para encher unha cuba de
FormulaCIOn e reSO|UC|On 500 litros de capacidade e quere que
a mestura non custe mais de 6 € nin
menos de 5 € o litro. Descubre entre

Para resolver un problema con inecuacidéns debemos que valores debe estar a cantidade de
seguir 0s seguintes pasos: litros do primeiro tipo de vifio para
’ que o prezo final estea no intervalo
desexado.
1. Asignacion de variables: poierlles nome aos ASIGNACION DE VARIABLES:
termos descoﬁeCIdosl x=n0 de litros do primeiro t|p0
500-x=n° de litros do segundo tipo
2. Formulacion: establecer relacidons entre os FORMULACION:
datos cofecidos e os descofiecidos, formulando 4x+7(500-x)>5-500
unha ou varias inecuaciéns (de primeiro ou de 4x+7(500-x)<6-500
segundo grao, cunha ou con varias incognitas). RESOLUCION:
4x+3500-7x>2500 — -3x>-1000
3. Resolucion: de entre os métodos explicados L, < 1000 _ o s
aplicar o que se axuste & nosa formulacién. 3

4x+3500-7x<3000 — -3x<-500
N x>¥ =166,6...

SOLUCION:

x pode tomar calquera valor entre

167 e 333 litros.

EXERCICIOS resoltos

Problema 1
Un fabricante de pensos quere obter unha tonelada dun determinado penso, para
vendelo a 0,21€/kg. Para obtelo vai mesturar dous tipos de penso dos que xa dispdn e
que custan a 0,24€/kg e 0,16€/kg respectivamente.
1) Calcula a cantidade que debe entrar polo menos na mestura do penso mais
barato para non perder difieiro.
2) Cales deben ser as cantidades de cada tipo na mestura se quere gafar polo
menos 0,03€/kg?

Asignacidén de variables: Xx=n° kg do tipo barato 1000-x: n° de kg do tipo caro
Formulacioén: Custo da mestura: 0,16x+0,24(1000-x)
Para non perder difieiro debe cumprir: 0,16x+0,24(1000-x)<0,21-1000
Para ganar polo menos 0,03€/kg debe ser: 0,16x+0,24(1000-x)<0,18-1000
Resolucién: a) -0,08x<-30 —» x=30/0,08 — x>375 kg

b) -0,08x<-60 —» x>60/0,08 — x>750 kg

Problema 2

Unha biblioteca ten un orzamento de 600 € para adquirir exemplares de duas novas
novelas que se editaron. Cada exemplar da primeira custa 25 € e cada exemplar da
segunda 30 €. Cantos exemplares de cada unha pode adquirir? Representa o problema
en forma dun sistema de inecuacions, represéntao graficamente e indica varias posibles
solucions. N s

By

X=n° exemplares da 12 y: n® de exemplares da 22 15 \-\

Formulacién: 25x+30y<600 x>0 y>0 i B

Solucioén: Calquera punto da zona sombreada con valores ; \\
enteiros é solucion do problema. Se o punto esta \
na recta axUstase de todo ao orzamento. R RN =
Por exemplo x=10, y=10 ou x=6, y=15. .
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R Para practicar

1. Inecuacidns con valor absoluto.
Resolve as seguintes inecuaciéns:

a) |[x+6| <1

b) |-x-4| < 4
c) |-2x-1| > 3
d) [2x-4| =2 5

2. Inecuacions de segundo grao.
Resolve as inecuacions:

a)2x*> -x+2 <0

b) -2x> +6x+1 < 0
c) x> +7x-9=0
d)(x-8)(x-1)<0

3. Inecuacions racionais.
Resolve as inecuacioéns:

a)

X+ 4
1-x

<0
b) 2xX+4
3+X

ﬂgo
2x +1

c)

4. Inecuacions con duas incégnitas.
Resolve os seguintes sistemas:

-3x<1
a)
-4x -3y > 4

3X-y<2
-5x+4y >0

) -4x-y<4
-5x-4y >4

EXPLICACION E EXEMPLO

No primeiro tema vimos gue o valor absoluto da diferenza entre
dous niimeros reais, [¥-y|, equivale a calcular a distancia entre os
puntos que representan a tales nimeros.

E frecuente encontrar problemas nos gue é necesario calcular todos
0s puntos nos que distancia a un punto fiXo Sexa maior ou menor ca
certo valor prefixado. Nestes casos o problema equivale a resohver
algunha destas inecuacions::

|%-al<h, |%-a|=h, |X-a|>h, [X-a|=h
Que a distancia entre ¥ e a sexa menor ca b significa que ¥ se
encontra dento do intervalo (a-b,a+h), polo tanto, x> a b e,
ao mesmo tempo, X < a+h, polo que a inecuacion

X-a» -h]
%-a< b

|%-a|<h é equivalente ao sistema [

x.az.h]
%-a= b

|%-a|<b é equivalente ao sistema [

Que a distancia entre % e a sexa maior ca b significa que x se
encontra forado intervalo (a-b,a+h), polo tanto, % <a-b ou
% > a+b, polo que as solucidns dainecuacién
|x-a>h
soh todas as solucions de x-a<-b e todas as de x-a> b;
e as solucions de
|x-aj<h
son todas as solucions de x-a<-b e todas as de x-azh.

Observa que nestes casos non se trata dun sistema de
inecuacions sendn de todas as soluciéns das dudas.

EXPLICACION:

Chamamos inecuacidns racionais is inecuacidns equivalentes as
do tipo:
ax+hb . ax+b

< -4
cx+d 1 cx+d

Adificultade destas inecuacidng esta en que non sabemaos se cx+d é
positiva ou negativo, polo que non podemos quitar o denominador sen mais.
Porizo, para resolver este tipo de inecuacidns debemos transformalas
previamente en dous sistermas de inecuacions, tendo en conta gue,

para que o coclente sexa negativo, se o denominador é negativo o
numerador debe ser posifivo e viceversa:

Asl ainecuacion

ax+b . - i
S <0 e equivalente a parella de sistemas:

[ax+b>l]] . [axfb:[l]
cx+d<0 cx+d>0

gue se tesoven polos procedementos cofiecidos e as solucidns
da inecuacian inicial son a union das solucidns de ambolos dous sistemas.

84 m maTEVATICAS B

cidecd



- Para saber mais

Para que serven as inecuacions? Pl

/

Unha das principais utilidades das inecuacions é a sua
aplicacion aos problemas de decisidon: consiste en

programar unha situacidon co obxectivo de decidirse Pz

por unha alternativa que sexa optima. En xeral, o

proceso de optimizar consiste en lograr un resultado o | F3
maximo ou minimo segundo lle convena ao |

problema formulado. Mira o exemplo adxunto.

PROGRAMACION DUNHA DIETA PARA CEBAR ANIMAIS

Téntase programar unha dieta con dous alimentos A e B.

Unha unidade do alimento A contén 500 calorias; unha unidade de B contén 500 calorias e 20 gramos de
proteinas. A dieta require como minimo 3000 calorias e 80 gramos de proteinas diarias. Se o prezo dunha
unidade de A é 8 e o dunha unidade B é 12, que cantidade de unidades de A e de B debe comprar para
satisfacer as esixencias da dieta a un custo minimo?.

O esquema seguinte mostra as cantidades respectivas en forma ordenada.

A B minimo
Calorias 500 500 3000
Proteinas 10 20 80
Prezo 8 12 ?

Sexan: x o numero de unidades do alimento A, y o nimero de unidades do alimento B. De acordo con isto, a
inecuacion 500x + 500y >=3000 representa a restricion ou condicidn relativa as calorias. Igualmente, 10x +
20y >= 80 corresponde a restricion referida a cantidade de proteinas. Ademais, débese cumprir que x >= 0 ey
>= (0, Xxa que en ningun caso a cantidade de alimentos A ou B pode ser negativa.

A rexién en cor verde é a interseccion dos conxuntos solucidon das inecuacidns formuladas e chamase rexion de
solucions factibles, xa que as coordenadas de calquera dos seus puntos satisfan as restricions impostas.

Pero ainda non se considerou o prezo posible dos alimentos. Se x e y son as cantidades dos alimentos A e B,
respectivamente, e os prezos son 8 e 12, daquela a funcion custo é: F = 8x + 12y. Pddese probar que esta
funcion se optimiza, neste caso tomando un valor minimo, para aqueles valores de x e y que corresponden a un
vértice no grafico.

Vértices Valor da funcién custo
(0,6)x=0;y=6 F=8x0+12x6 =72
4,2)x=4;y=2 F=8x4+12x2 =32+ 24 =56
(8,0)x=8;y=0 F=8x8+12x0 =64

Dos tres valores da funcién custo F, o minimo é 56. Corresponde a x = 4 e y = 2, é dicir, a 4 unidades de A e 2
unidades de B.

Tales cantidades de A e B proporcionan un total de calorias e proteinas de acordo coas esixencias formuladas.
4 unidades de A : 4 x 500 = 2000 calorias 2 unidades de B : 2 x 500 = 1000 calorias Total = 3000 calorias
4 unidades de A : 4 x 10 = 40 gramos de proteinas 2 unidades de B : 2 x 20 = 40 gramos de proteinas
Total = 80 gramos de proteinas

O custo minimo para lograr isto é 56.
Con esta cantidade, pddense adquirir 4 unidades do alimento A e 2 do B.
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Inecuacions cunha
incognita

As suUas solucions exprésanse en
forma de intervalos, abertos,
cando as desigualdades son
estritas (< , >), e pechados no
caso contrario (< =, = >).

Inecuacions de duas
incognitas

As suas soluciéns son semiplanos
e resolvense en forma grafica.

=5 ]

w Ef-00,6 ]« E(-8,+ o)

Soluciéns do sistema:

cx E[-8,6]

~1p -5 0 ; L0

Inecuacions de segundo
grao.

Pédense resolver como un
sistema ou en forma grafica,
descubrindo se a parabola que a
representa corta o eixe X e se se
abre cara arriba ou cara abaixo.

Lembra {T
o0 mais importante N

Inecuacidns equivalentes

Se aos dous membros dunha inecuacidn lles sumamos
a mesma cantidade obtense wunha inecuacion
equivalente:

X<y<===>Xx+a < y+a
Se os dous membros dunha inecuacion se multiplican
pola mesma cantidade, non nula, obtense unha
inecuacién equivalente (pero ollo co signo):

a>0 ==> (x <y <===> ax < ay)

a<0 ==> (x <y <===> ax > ay)

Sistemas cunha incognita

Cada inecuacion resélvese de forma independente. As
solucidéns do sistema son as comuns a todas elas.
Exprésanse como intervalos ou como uniéon de
intervalos.

Sistemas con duas incdgnitas

Cada inecuacion resélvese de forma independente. As
solucions do sistema son as comulns a todas elas.
Resdlvense de forma grafica.

Bx+ 1w+ (101=0
bx+[Ipw+(1]1=0
Ax+ 10+ [-21=0

T T ] +HH 2l
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9 Auto-avaliacion

-2X - 4
<
3

1. Resolve a inecuacién: 0

2. Un mobil desprazase en lifia recta a unha velocidade
que varia entre 69 m/s e 84 m/s. Entre que distancias
dende o punto de partida estd o mébil ao cabo de dez 7
horas?

1)
. X <5
3. Resolve o sistema < }
X>2

X>2

. X >5
4. Resolve o sistema } . I

5. Resolve a inecuacién —2x%2 -16x-32>0

6. Resolve a inecuacién —2x% +14x-20> 0 8 » E ‘

7. A imaxe adxunta é a grafica do polinomio de segundo ‘

grao da inecuacion -2x2 +5x+2 < 0. Indica cal é o = =
conxunto solucién dela. i

a) No ten soluciéns

b) Todos os nimeros reais

c) Un intervalo finito
d) A unién de dous intervalos infinitos

8. Indica cal das seguintes imaxes representa o conxunto

solucién da inecuacién x <y 9 1o

. . . . . 10 0 i
9. Indica cal dos seguintes sistemas de inecuaciéns con ! !

duas incognitas ten como conxunto solucién esta imaxe:

a) x<-2 y<3
b) x<-2 y>3
c) x>-2 y<3
d) x>-2 y>3

110

10. Indica cal dos seguintes sistemas de inecuacions 10 =
con duas incognitas ten como conxunto solucion esta
imaxe:

a) x>-2 y>3 X+y>6
b) x<-2 y>3  x+y<6 et o L0
C) x>-2 y<3 X+y<6
d) x>-2 y>3 X+y<6

I-10
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Solucions dos exercicios para practicar

1) Inecuaciéns valor absoluto: 4) Inecuacions con 2 incégnitas
a. (-7,-5) '
b. [-8,0]
Cc. (-00,-1)U(1,+ )
d. (-00,-1/2]U[9/2,+ )

a.
2) Inecuaciéns 2° grao:
a. Non ten soluciéns A |
b. (-00,-0'16]U[3'16,+ o) e
c. [17,573]
d. (1,8 "
(1,8) b,

3) Inecuacidns racionais
a. (-00,-4)U(1,+ o)
b. (-00,-3)U(-2,+0) PR -
. (-1/2,5/3]

d. [-4,1) C. Ik

(@]

Solucidéns
AUTO-AVALIACION
(-2,+ )

Entre 2484 e 3024 km
[2,5)

(5,+ )

{-4}

(-00,2) U (5,+ )
Resposta D

[y

Non esquezas enviarlle as actividades ao titor »
Resposta A

B ECIEC R e

Resposta C

=
o

. Resposta A
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